

# 全球经济

## 乍暖还寒春在望

本报记者 严瑜

据报道,国际货币基金组织(IMF)总裁拉加德近日表示,虽然IMF将2015年和2016年的全球经济增长预期分别调低到3.5%和3.7%,但不要忘记3.5%和3.7%的增长不是很差的数据,只是在未来还存在一些没有完全解决的风险。

2015年第一季度即将结束,在经历了金融危机引发的漫长“严冬”之后,全球经济能否如大家所期待的,迎来春天,向好发展?记者连线世界经济问题专家,请他们予以解读。

### 新年第一份“成绩单”

随着2015年第一季度即将结束,全球各大经济体陆续交出了新年的第一份“成绩单”。

先看美国,随着美元持续走强,美国经济复苏的脚步继续稳健。虽然第一季度因为令人失望的耐用品订单等因素,美国经济数据并不怎么可观,但美联储主席布拉德依然乐观表示,美国第二季度经济将有所回升。美国亚特兰大联储主席洛克哈特也认为,美国今年GDP增速将达到2.5%至3%。

而在过去一年深陷经济增长停滞泥潭的欧元区,终于在新的一年里迎来一缕曙光。欧洲央行行长德拉吉日前表示,原油价格的下跌起到了帮助提振欧元区经济增长的作用,欧元区的“增长正在形成势头”。

境况相似的还有日本。日本央行上周的月报显示,得益于海外经济体的复苏,日本出口预计将温和增长。

新兴经济体则仍呈分化态势。亚洲开发银行在24日发布的《亚洲发展展望2015》中认为,作为全球最大的新兴经济体,中国2015年经济增速将达到7.2%,且很有可能继续保持其全球经济增长最大贡献者地位。拉美经济体则持续低迷,IMF西半球事务负责人亚历山大·威尔耐尔日前预计,2015年拉美经济增速将与2014年持平,约为1.2%。

而此前经历卢布“跳崖式”下跌的俄罗斯似乎也缓过了劲儿。据俄新社

报道,俄罗斯财长西卢阿诺夫称,今年2月是卢布可能发生贬值的形势最复杂时期,而目前这一时期已经过去,在新的国际油价和收支平衡条件下,卢布汇率将不会因油价变动而大幅波动。

### 整体态势逐渐企稳

“今年,除了俄罗斯和委内瑞拉、巴西等个别拉美国家外,全球经济的整体形势正逐渐企稳,将好于去年。”中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英在接受本报采访时,对2015年全球经济的整体走势做出了积极判断。

她认为,支撑全球经济整体企稳的力量正在发挥作用,一方面由于全球各大经济体都在努力寻求并采取应对措施,另一方面则由于国际油价虽然仍在低位徘徊,但没有如预期的狂跌不止。

同时,作为全球经济的重要火车头,美国自去年上半年起迎来金融危机以来最为强势的一波经济复苏浪潮。“美国经济已经渡过最坏的时候,进入温和增长的阶段,这对全球经济尤其是发达经济体的复苏具有拉动作用。”陈凤英说。

而在去年状况频出的另两大经济体欧元区和日本,目前看来也顶住了风险,没有陷入最坏的结果。美国哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯日前分析称,欧元区和日本的经济稳定与欧洲央行、日本央行采取的量化宽松政策有重要关系。

而此前给欧元区造成严重困扰并引发诸多担忧的希腊债务危机虽然仍陷僵局,但希腊退欧的可能日趋微小,这给欧

元区经济又吃了一粒“定心丸”。“可以预期,欧元区和日本经济在今年将逐渐趋稳。”陈凤英说。

此外,新兴经济体因为增速放缓,一直被认为复苏概率较小。但拉加德日前表达了对新兴经济体的信心,称其增速将仍然快于发达经济体,其中中国更将继续成为全球经济的重要引擎。亚洲开发银行也认为,中国政府的改革进程会支撑经济的发展。

“目前,中国的经济政策都已到位,政策调整也非常积极。”陈凤英分析指出,中国在新兴市场占据很大比重,同时又是一个需求市场,只要中国市场需求存在,全球大宗商品价格就不会走低。因此2015年,中国将继续和美国一起引领全球经济向前迈进。

### 春天已不遥远

当然,如拉加德所言,未来依然存在一定风险,使全球经济可能遭遇“倒春寒”。

陈凤英指出,美联储加息的时间和速度就是影响2015年全球经济走向的一大变量。

据英国《金融时报》报道,美联储在上周会议后的声明中,摒弃了在加息这件事上保持“耐心”的承诺。23日,美联储副主席费希尔又称,美联储加息可能会在年底前得到保证。这也引发了新兴市场可能因此遭遇资本外逃、货币快速贬值以及市场波动的担忧。

“美联储到底何时加息,加息是否和

预期的25个基点一致,都可能成为影响全球资本出现大幅回流的变量,进而增加全球经济走向的不确定性。”陈凤英同时指出,但实际上,自去年美联储提出可能加息后,全球资本已经开始调整。而美联储一些鸽派官员日前也多次建议,应该在加息问题上更为谨慎。

此外,地缘政治中的“黑天鹅事件”也可能给全球经济增添变数。过去一年,“伊斯兰国”的崛起、乌克兰问题的引爆等地缘政治风险凸显,就使全球经济受到不可避免的波及。

“目前看来,在地缘经济方面,国际油价泡沫已被捅破,今年应该不会出现太大问题,但很难预测地缘政治方面是否有新问题出现。”陈凤英说。

但她指出,从目前已有的发展态势看,全球经济整体逐渐“回暖”。因此,如果不出现美联储突然加息“抽血”或地缘政治大动荡等难以预计的突发情况,这种全球企稳的态势就将持续带动全球经济的好转。全球经济的春天已不再遥远。



## 谁在“瓷器店”里横冲直撞?

柴逸扉

2015博鳌亚洲论坛近日在海南开幕,其中“一带一路”战略与“亚投行”均为热点话题。而自这两个概念提出之时起,某些外媒就不断对它们进行抹黑,指责中国破坏当前国际秩序,甚至用“马歇尔计划”形容“一带一路”战略。

这些攻击、造谣让不少人想起埃里克·伊兹拉莱维奇用“闯入瓷器店的大象”来形容中国在世界经济体系中的融入与冲击。时至今日,不少西方舆论依旧把中国当做把世界经济体系这个“瓷器店”砸得满地碎片的大象。

但在笔者看来,这样的形容对中国来说并不公平,甚至是歪曲事实。即便因为中国的经济体量大,可以被形容为大象,但这只大象始终在维护以及修复破损的瓷器,是世界经济体系的建设和拉动经济增长的重要引擎。

针对国际经济复苏需要资金投入的现实,中国积极倡导并出资参与筹建金砖国家开发银行、亚洲基础设施投资银行等多边金融机构,并鼓励企业走出去,对国外经营不善的企业、港口、矿山等进行收购或兼并,重新注入活力。

同时,中国在推动世界经济增长过程中始终注重互利共赢、协商一致的原则。以“亚投行”为例,在筹建过程中,中国始终寻求其他国家的意见,在拥有份额高的情况下也考虑“尽量以达成一致的方式决策,而不是靠投票权决定”。

实际上,中国为拉动世界经济与推动建立合理的国际经济新秩序所作的努力,很多国家有目共睹并表示信服。3月26日,韩国决定申请加入亚投行,澳大利亚也在考虑中。而此前的英、法、德、意等欧洲国家也相继加入,这证明“亚投行”深得人心,大家认可中国的倡议。

另外,无论是“一带一路”沿途国家对这一战略的支持,还是欧洲主要国家访问中国时带来的庞大经贸交流团,甚至是外国政要在新春团拜会上对中国企业到本国投资的呼吁,都证明了中国对世界经济的建设作用,中国的友好、慷慨得到了大家的赞许。

反过来说,虽然一些国家的媒体一直抹黑中国,但事实上却正是这些国家在扮演着打碎瓷器的角色。面对从本国蔓延出来的金融危机,有的国家只愿埋头印钞、输出通货膨胀,来换取本国经济的稳定;面对世行、IMF等多边金融援助机构效力不彰的情形,有的国家既不增加资金投入,又不愿提高有意增资国家的投票权重,必要时通过牺牲盟友来实现改革,自己的利益却丝毫不受损。他们所建立的不平等秩序、他们一味追求自保却不积极寻找解决方案的做法,才使得瓷器店“碎片满地”。

正所谓“清者自清,浊者自浊”,在国际大家庭里,在世界经济秩序的“瓷器店”里,谁是维护者,谁是冲撞者,不言自明。



### 菲律宾:

#### 绘彩蛋迎复活节

3月26日,菲律宾奎松城举行巨型复活节彩蛋绘画比赛,参赛者绘制多种多样的童话人物于彩蛋上,以迎接4月5日即将到来的复活节。

图为当天,在菲律宾奎松城,参赛者在硬纸制彩蛋上进行绘画创作。新华社发(乌马利摄)



## 新加坡印象

王瑾

去年秋,笔者利用长假到东亚新加坡和马来西亚走了一趟,近距离地感受到:新加坡这个国土尽管很小,但却是一个高效、美丽的国度,颇有一番感触。

新加坡靠近赤道,天气与北京有天壤之别。来时我们穿着夹克,到时穿短袖衫即可。走出机场,满眼葱绿,鲜花盛开,宛如进入一个大花园。

入住新加坡滨海湾一家大酒店。去预订的房间,需插房卡电梯才能升到既定楼层。这一招,给我留下深刻印象。没有人住卡,想到客人房间难,这就从科技手段上减少了犯罪分子到客人房间盗窃或伤害他人的可能性。

晚8时,我们到酒店商厦滨海区,看激光秀表演。水幕随着激光和跌宕起伏的音乐起舞,时而映出山水,时而映出人物画面,来自世界各地的游人在高低有序的木质道板上坐着观赏。一小时激光秀结束后,我们有意最后离场,发现观众离去后,偌大的观景地竟然没有留下一片纸屑、一点垃圾。为什么?在美轮美奂的海湾,人们不敢违禁扔垃圾啊。

第二天早起,在居高临下的卧室阳台观景,美极了。绿色的海湾、滨海花园、观光摩天轮尽收眼底。新加坡这个城市即为国家、国家即为城市的国家,本身就是一座精美的橱窗,尽管地方不大,但布局严谨,设计有序,街道洁净,店铺精致,房前屋后,植物葱绿,令人心旷神怡。

白天,我们参观旧市政大厦、安德森大桥、老码头等人文景观,看到老式建筑保存完好,新式建筑花团锦簇。街道地上看不到一个烟蒂和一片纸屑。贯穿新加坡全境的是纵横交错的高速公路和四条环形地铁线。城市虽然小,但很少看到堵车现象,马路上跑的各种车辆,一色清亮如新,几乎看不到带灰尘的车子上路。看市容,看市民行为举止,使我对这座带有英国殖民痕迹的国家的治理方略有了更深的理解。

晚上,到霓虹灯争相闪耀的新加坡老码头看夜色并去“珍宝”餐饮店吃晚餐,没有想到的是食客排起了长龙。问需要多少时间才轮上我们,答曰一小时。我们只好改到“珍宝”楼上的“陈福记”中餐馆。这顿晚餐,给我印象深刻的是新加坡蔬菜价格不菲。其中一个炒菠菜需近20新币(约合人民币近100元),一碗米饭也价格不菲,至于海鲜之类的价格则接近中国的沿海。这也难怪,新加坡缺乏天然资源,粮食、蔬菜甚至淡水都要进口。把这样一个小地方治理得如此精致,成为亚洲“四小龙”之一,确实不易。晚上,在所住酒店咖啡厅里来看我的亚洲文化交流协会(新加坡)执行会长林丰杰和副会长曾俊标时,我谈及此印象,他们哈哈直乐。

## 动作频频:安倍政府这是要干嘛?

李继东

据日本《朝日新闻》26日报道,围绕新的安保相关法案,日本政府已经开始进行具体调整,目标是在5月14日做出相关内阁决议。安保法制改革终于进入最后程序。而据共同社25日报道,海上自卫队最大的舰艇“出云号”也正式开始服役。在战后70周年之际,安倍政府在寻求增强日本军事力量的道路上一路猛进,毫无刹车之意。

### 根本停不下来

据《东京新闻》报道,20日自民、公明两党就安保法案草案达成基本协议,在解禁集体自卫权、扩大自卫队海外活动方面做出重大调整。尽管这一草案引起日本各界的担忧与批判,安倍在22日出席防卫大学毕业典礼时依然为新安保法摇旗呐喊,指责舆论上的种种批评“荒唐无稽”,显示出推动法案的强硬态度。

在扩大自卫队权限的同时,安倍政府也在军备上积极为自卫队扩充力量。到2015年日本军费预算已经实现三连增,达到近5万亿日元,而据《产经新闻》消息,安倍在24日的一次谈话中又以中国为借口表明了要扩充军备预算的意图。这种背景下,25日起服役的“准航母”“出云号”不过是自卫队近年来军备扩张的一个体现。据报道,同型号的另一艘舰艇也处于建造中,或于两年后交付使用,届时海上自卫队的作战能力又将大大提高。

对外援助大纲刚刚修改,自卫队文官统制也被废止,紧接着便是准备立法为自卫队“松绑”,同时又大行军备扩张,安倍政府在自卫队问题上的“暴走”似乎根本停不下来。

### 又拿中国说事

据共同社报道,日前上万名民众在国会周边集会反对安倍政府的安保政策。不过,中国社会科

学院日本研究所外交研究室主任吕耀东在接受本报采访时认为,走上街头对安倍政权表示反对的只是部分民众,相当的民众对安倍内阁抱有支持态度,2014年众议院选举的结果便是证明,“执政联盟在众议院有2/3以上的席位,安倍内阁就可以无视部分反对声音”。

为何安倍政府能够获得日本相当一部分民众的支持?专家认为,这同安倍政府一直大力渲染的“中国威胁论”密切相关。吕耀东分析称:“安



图为3月25日,日本海上自卫队队员参加“出云”号交付仪式。来源:新华社/法新

倍政府一直在大力渲染中国对日本国家安全的威胁,不停指责中国军力不透明,对中国国防费用正常增长渲染放大”;在钓鱼岛问题上,“不停强调中国船只侵入日本领海,营造一种不安全的外部氛围,为增强自卫队军力寻求借口”。

仅在近几月,渲染“中国威胁”的言论就层出不穷。22日,日本防卫相中谷元就在防卫大学毕业典礼上大打“中国牌”,对中国国防经费增长表达不满,呼吁警戒中国军队动向。《产经新闻》更是将“出云号”视作是保卫日本免受中国海军“威胁”的一大利器。日本官房长官菅义伟则在25日记者会上翻出陈年旧事,指责中国去年进行反卫星试验破坏太空安全,却对以护卫舰之名而行“准航母”之实的“出云号”服役一事视而不见。

### “正常国家”迷梦

其实,渲染“中国威胁”不过是个手段,安倍政府推动自卫队体制以及安保法制的改革,在根本上是为了实现其政治抱负——将日本打造成为所谓“正常国家”。

分析认为,停不下来的安倍政府恐怕还要“一条道走到黑”,为了成为“正常国家”,下一步的目标就锁定在修宪上。据日本媒体报道,自民党2月初初确定在2016年夏季参议院选举后提出修宪动议。而《读卖新闻》最近的民调显示,过半受访者赞成修改宪法。也难怪安倍在日前的参议院预算委员会上不小心说漏了嘴,将自卫队称为“我军”,完全不把和平宪法第九条放在眼里。

但是,通过渲染邻国威胁加强军事力量,通过否定侵略历史重拾民族自豪,如此不惜与周边国家关系恶化而强推出来的“正常国家”,不过只是一场自我陶醉的迷梦,只会让日本滑向更加“不正常”的深渊。